
1 
 

                                                       
      

 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ที่มา ส.ว. ตามร่างรัฐธรรมนูญ 2558” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน      
เร่ือง “ที่มา ส.ว. ตามร่างรัฐธรรมนูญ 2558” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี  20 – 21 พฤษภำคม 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีข้ึนไป              
ทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,252 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัท่ีมำ ส.ว. ตำมร่ำงรัฐธรรมนูญ 
2558  อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็น
ระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0  และมี            
ค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อร่ำงรัฐธรรมนูญท่ีก ำหนดให้มี ส.ว. มำจำกกำรเลือกกนัเองของอดีต
ปลดักระทรวง และอดีตขำ้รำชกำร ฝ่ำยทหำรท่ีเคยด ำรงต ำแหน่งปลดักระทรวงกลำโหม ผูบ้ัญชำกำรทหำรสูงสุด หรือผูบ้ัญชำกำร      
เหล่ำทพั ประเภทละไม่เกินสิบคน (มำตรำ 121 (1)) พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 53.35 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะควรมำจำกกำร
เลือกของประชำชน ขณะท่ีร้อยละ 43.77 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะเช่ือวำ่บุคคลเหล่ำนั้น เป็นผูท่ี้มีควำมรู้ควำมสำมำรถมำกดว้ยประสบกำรณ์
อยูแ่ลว้ และร้อยละ 2.88 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 

 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อร่ำงรัฐธรรมนูญท่ีก ำหนดใหมี้ ส.ว. ท่ีมำจำกผูแ้ทนสภำวิชำชีพ องคก์รวิชำชีพ หรืออำชีพ
ท่ีมีกฎหมำยจดัตั้ง ซ่ึงเลือกกนัเอง จ ำนวนไม่เกินสิบห้ำคน (มำตรำ 121 (2)) พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.99 ระบุวำ่ เห็นดว้ย 
เพรำะเป็นผูท่ี้มีควำมรู้ควำมสำมำรถ มำกดว้ยประสบกำรณ์อยูแ่ลว้ ขณะท่ีร้อยละ 42.97 ไม่เห็นดว้ย เพรำะอำจมีกำรเล่นพรรคเล่นพวกกนั
เกิดข้ึน และร้อยละ 3.04 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 

 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อร่ำงรัฐธรรมนูญท่ีก ำหนดให้มี ส.ว. ท่ีมำจำกผู ้แทนองค์กรด้ำนเกษตรกรรม                 
ดำ้นแรงงำน ด้ำนวิชำกำร ด้ำนชุมชน และดำ้นทอ้งถ่ิน ซ่ึงเลือกกันเอง จ ำนวนไม่เกินสำมสิบคน (มำตรำ 121 (3)) พบว่ำ ประชำชน         
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.34 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะเป็นกลุ่มบุคคลท่ีมีควำมใกลชิ้ดกบัประชำชนระดบัล่ำง สำมำรถรับรู้ปัญหำ และเขำ้ถึง
ประชำชนไดดี้ น่ำจะสำมำรถช่วยพฒันำประเทศได ้รองลงมำ ร้อยละ 36.50 ไม่เห็นดว้ย เพรำะควรเปิดโอกำสให้ประชำชนเขำ้ไปมี             
ส่วนร่วมในกำรเลือกดว้ย และร้อยละ 2.16 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 
 ควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อร่ำงรัฐธรรมนูญท่ีก ำหนดให้มี ส.ว. ท่ีมำจำกกำรสรรหำจำกผูท้รงคุณวุฒิและคุณธรรม            
ดำ้นต่ำงๆ  (เช่น ด้ำนกำรเมือง เศรษฐกิจ วิทยำศำสตร์และสังคม เป็นตน้) จ ำนวนห้ำสิบแปดคน (มำตรำ 121 (4)) พบว่ำ ประชำชน         
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.07 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นผูท่ี้มีควำมรู้ควำมสำมำรถ น่ำจะสำมำรถช่วยพฒันำประเทศได ้ขณะท่ีร้อยละ 38.18       
ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะจ ำนวน ส.ว. กลุ่มน้ีมีมำกเกินไป และควรเปิดโอกำสใหป้ระชำชนเขำ้ไปมีส่วนร่วมในกำรเลือกดว้ย  และร้อยละ 
3.75 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ  

 ควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อร่ำงรัฐธรรมนูญท่ีก ำหนดให้มี ส.ว. มำจำกกำรเลือกตั้งจงัหวดัละหน่ึงคน โดยเป็นกำรเลือก
จำกรำยช่ือท่ีไดรั้บกำรคดักรองมำแลว้จำกคณะกรรมกำรกลัน่กรอง (มำตรำ 121 (5))  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.03 ระบุวำ่ เห็น
ดว้ย เพรำะ เป็นกำรเลือกโดยตรงจำกประชำชน (แมว้ำ่จะตอ้งเลือกจำกรำยช่ือท่ีไดรั้บกำรคดักรองมำแลว้) ถือวำ่มีควำมโปร่งใสมำกกวำ่
กำรเลือกกนัเอง รองลงมำ ร้อยละ 16.69 ไม่เห็นดว้ย เพรำะ อำจเกิดกำรซ้ือสิทธิขำยเสียงและอำจเกิดควำมไม่โปร่งใส  และร้อยละ 1.28 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.61 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 17.81           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 18.21 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 34.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 12.62         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 57.75 เป็นเพศชำย ร้อยละ 42.09 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตัว อ ย่ ำ ง ร้ อ ย ล ะ 
6.31 มีอำย ุ18 – 24 ปี ร้อยละ 30.67 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 50.16 มีอำย ุ40 – 59 ปี   ร้อยละ 12.46 มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 0.40 
ไม่ระบุอำย ุ  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 95.77 นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.04 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.72  นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ และ
ร้อยละ 0.48 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอยำ่ง  ร้อยละ 23.72 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 74.20 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 1.60 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  
แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 0.48 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  ตวัอยำ่งร้อยละ 25.24 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 
30.19 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 8.79 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 28.19 จบกำรศึกษำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำและตวัอยำ่งร้อยละ 6.79 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 0.80 ไม่ระบุกำรศึกษำ  ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 14.30 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 15.02 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำง         
ร้อยละ 24.44 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.65 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอย่ำงร้อยละ 15.58 
ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอย่ำงร้อยละ 11.10 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.96        
เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 0.88 ไม่ระบุอำชีพ  ตวัอยำ่งร้อยละ 11.34    
ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 18.85 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 31.63 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 
20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 13.26 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.31 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 
40,000  ร้อยละ 9.50  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 9.11 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบั ร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. มาจากการเลอืกกนัเองของอดตีปลดักระทรวง และอดตีข้าราชการ 

    ฝ่ายทหารทีเ่คยด ารงต าแหน่งปลดักระทรวงกลาโหม  ผู้บัญชาการทหารสูงสุด หรือผู้บัญชาการเหล่าทพั ประเภทละไม่เกนิสิบคน  
    (มาตรา 121 (1)) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. มาจากการเลอืกกนัเองของอดตีปลดักระทรวง  
และอดตีข้าราชการ ฝ่ายทหารทีเ่คยด ารงต าแหน่งปลดักระทรวงกลาโหม ผู้บัญชาการทหารสูงสุด  

หรือผู้บัญชาการเหล่าทพั ประเภทละไม่เกนิสิบคน (มาตรา 121 (1)) 

ร้อยละ 

ไม่เห็นด้วย  เพรำะ ควรมำจำกกำรเลือกของประชำชน 53.35 
เห็นด้วย      เพรำะ เช่ือวำ่บุคคลเหล่ำนั้น เป็นผูท่ี้มีควำมรู้ควำมสำมำรถ มำกดว้ยประสบกำรณ์อยูแ่ลว้ 43.77 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 2.88 

รวม 100.00 
 

2. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบั ร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. ทีม่าจากผู้แทนสภาวชิาชีพ องค์กรวชิาชีพ หรืออาชีพทีม่กีฎหมาย 
    จดัตั้ง ซ่ึงเลอืกกนัเอง จ านวนไม่เกนิสิบห้าคน (มาตรา 121 (2)) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. ทีม่าจากผู้แทนสภาวชิาชีพ องค์กรวชิาชีพ  
หรืออาชีพทีม่กีฎหมายจดัตั้ง ซ่ึงเลอืกกนัเอง จ านวนไม่เกนิสิบห้าคน (มาตรา 121 (2)) 

ร้อยละ 

เห็นด้วย      เพรำะ เป็นผูท่ี้มีควำมรู้ควำมสำมำรถ มำกดว้ยประสบกำรณ์อยูแ่ลว้ 53.99 
ไม่เห็นด้วย  เพรำะ อำจมีกำรเล่นพรรคเล่นพวกกนัเกิดข้ึน 42.97 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 3.04 

รวม 100.00 
 

3. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบั ร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. ทีม่าจากผู้แทนองค์กรด้านเกษตรกรรม ด้านแรงงาน ด้านวชิาการ  
    ด้านชุมชน และด้านท้องถิ่น ซ่ึงเลอืกกนัเอง จ านวนไม่เกนิสามสิบคน (มาตรา 121 (3)) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. ทีม่าจากผู้แทนองค์กรด้านเกษตรกรรม 
ด้านแรงงาน ด้านวชิาการ ด้านชุมชน และด้านท้องถิน่ ซ่ึงเลอืกกนัเอง จ านวนไม่เกนิสามสิบคน (มาตรา 121 (3)) 

ร้อยละ 

เห็นด้วย       เพรำะ เป็นกลุ่มบุคคลท่ีมีควำมใกลชิ้ดกบัประชำชนระดบัล่ำง สำมำรถรับรู้ปัญหำ และเขำ้ถึงประชำชน 
                               ไดดี้ น่ำจะสำมำรถช่วยพฒันำประเทศได ้

61.34 

ไม่เห็นด้วย  เพรำะ ควรเปิดโอกำสใหป้ระชำชนเขำ้ไปมีส่วนร่วมในกำรเลือกดว้ย 36.50 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 2.16 

รวม 100.00 
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4. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบั ร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. ทีม่าจากการสรรหาจากผู้ทรงคุณวุฒิและคุณธรรม  ด้านต่างๆ  
    (เช่น ด้าน การเมอืง เศรษฐกจิ วทิยาศาสตร์และสังคม เป็นต้น) จ านวนห้าสิบแปดคน (มาตรา 121 (4)) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. ทีม่าจากการสรรหาจากผู้ทรงคุณวุฒิและคุณธรรม  
ด้านต่าง ๆ  (เช่น ด้านการเมอืง เศรษฐกจิ วทิยาศาสตร์และสังคม เป็นต้น) จ านวนห้าสิบแปดคน (มาตรา 121 (4)) 

ร้อยละ 

เห็นด้วย        เพรำะ เป็นผูท่ี้มีควำมรู้ควำมสำมำรถ น่ำจะสำมำรถช่วยพฒันำประเทศได ้  58.07 
ไม่เห็นด้วย   เพรำะ จ ำนวน ส.ว. กลุ่มน้ีมีมำกเกินไป  และควรเปิดโอกำสใหป้ระชำชนเขำ้ไปมีส่วนร่วมในกำรเลือกดว้ย 38.18 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 3.75 

รวม 100.00 
 

5. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบั ร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. มาจากการเลอืกตั้งจงัหวดัละหนึ่งคน โดยเป็นการเลอืกจากรายช่ือ 
    ทีไ่ด้รับการคดักรองมาแล้วจากคณะกรรมการกลัน่กรอง (มาตรา 121 (5)) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอร่างรัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ม ีส.ว. มาจากการเลอืกตั้งจงัหวดัละหนึ่งคน                     
โดยเป็นการเลอืกจากรายช่ือทีไ่ด้รับการคดักรองมาแล้วจากคณะกรรมการกลัน่กรอง (มาตรา 121 (5)) 

ร้อยละ 

เห็นด้วย      เพรำะ เป็นกำรเลือกโดยตรงจำกประชำชน (แมว้ำ่จะตอ้งเลือกจำกรำยช่ือท่ีไดรั้บกำรคดักรองมำแลว้)  
                              ถือวำ่มีควำมโปร่งใสมำกกวำ่กำรเลือกกนัเอง 

82.03 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ อำจเกิดกำรซ้ือสิทธิขำยเสียง เกิดควำมไม่โปร่งใส  16.69 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 1.28 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 208 16.61 
ภำคกลำง  223 17.81 
ภำคเหนือ 228 18.21 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 435 34.74 
ภำคใต ้ 158 12.62 

รวม 1,252 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 723 57.75 
หญิง 527 42.09 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,252 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 24 ปี 79 6.31 
25 – 39 ปี 384 30.67 
40 – 59 ปี  628 50.16 
60  ปี ข้ึนไป  156 12.46 
ไม่ระบุ 5 0.40 

รวม 1,252 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,199 95.77 
อิสลำม 38 3.04 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 9 0.72 
ไม่ระบุ 6 0.48 

รวม 1,252 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 297 23.72 
สมรส 929 74.20 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 20 1.60 
ไม่ระบุ 6 0.48 

รวม 1,252 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 316 25.24 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 378 30.19 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 110 8.79 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 353 28.19 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 85 6.79 
ไม่ระบุ 10 0.80 

รวม 1,252 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 179 14.30 
พนกังำนเอกชน 188 15.02 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 306 24.44 
เกษตรกร/ประมง 196 15.65 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 195 15.58 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 139 11.10 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 37 2.96 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 11 0.88 

รวม 1,252 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 142 11.34 
ไม่เกิน 10,000 236 18.85 
10,001 – 20,000 396 31.63 
20,001 – 30,000 166 13.26 
30,001 – 40,000 79 6.31 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 119 9.50 
ไม่ระบุ 114 9.11 

รวม 1,252 100.00 
 
  
 


